

# 护航新时代 修宪正当时

国际社会关注全国人大通过宪法修正案

新华社记者

十三届全国人大一次会议 11 日下午表决通过了《中华人民共和国宪法修正案》。世界主要媒体对此进行了报道,海外各界人士给予积极评价,认为中国此次修宪恰逢其时,护航新时代发展,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

## 实现国家指导思想与时俱进

宪法是国之根本、法之源泉。此次宪法修正,将习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法序言。海外各界人士认为,中国藉此实现国家指导思想的与时俱进,将进一步保障新时代中国发展行稳致远。

约旦阿拉伯作家和记者中国之友国际协会主席马尔旺·苏达哈认为,习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法,将保证中国在以习近平同志为核心的党中央领导下继续稳定发展。“近年来,中国的发展为世界树立了榜样,我相信新时代中国经济社会将更加繁荣,国家治理将更加成功。”

阿塞拜疆国家科学院东方研究所亚太研究部主任拉菲克·阿巴索夫充分肯定将习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法的必要性,认为这体现了国家指导思想的与时俱进,进一步巩固了中国共产党的领导地位。“我相信中国人民在中国共产党领导下一定能探索出一条符合国情、有中国特色的政治发展道路。”

## 确保政治制度优势继续巩固

就“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”被写入宪法《总纲》,海外各界人士认为,这将进一步巩固“中国共产党领导”这一中国特色社会主义制度最大的优势,进而确保中国各项事业始终沿着正确方向前进。

俄罗斯高等经济学院教授、中国问题专家阿列克谢·马斯洛夫说,在宪法中充实坚持和加强中国共产党全面领导内容,有利于在各层面强化党的领导意识,增强队伍团结,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚共识、形成合力。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学法学院教授蒂拉洪·特肖梅认为,将“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法,从国家根本法的角度进一步明确了中国共产党在中国的领导地位,有利于中国政治稳定,有利于中国共产党带领中国人民沿着既定发展道路不断前进,实现中华民族伟大复兴的目标。

## 推动人类共同构建美好未来

就宪法中增加“坚持和平发展道路,坚持互利共赢开放战略”“推动构建人类命运共同体”等表述,海外各界人士认为,这顺应了和平、发展、合作、共赢的时代潮流,中国将为维护世界和平、促进共同发展作出更大贡献。

各国议会联盟秘书长马丁·琼斯表示,将“推动构建人类命运共同体”写入宪法赋予了人类命运共同体理念更高权威,并使这一理念的践行成为中国国家义务,必将对中国经济社会发展和对外政策实践产生重要和积极影响。

阿根廷拉丁美洲政治和经济研究中心执行主任迭戈·马佐科内认为,中国将“坚持和平发展道路,坚持互利共赢开放战略”“推动构建人类命运共同体”等重要表述写入宪法,庄严宣示了绝不称霸、致力于与世界各国实现合作共赢的立场,彰显负责任大国形象,在国际社会起到了示范作用。

法国国际问题专家、中欧论坛创始人戴维·戈塞表示,在多边主义受到严重威胁的当下,中国将“推动构建人类命运共同体”写入宪法具有十分重要的意义,展现了中国共产党和中国政府对全球治理的承诺。中国坚持走和平发展、互利共赢道路,这条道路已经成为世界繁荣和安全的源泉。(参与记者:林晓蔚 李铭 李良男 袁海 王守宝 周良 聂晓阳 倪瑞捷 姜俏梅 韩冰 应强)

(据新华社北京 3 月 11 日电)

截至目前,共有 22 名国内球员转会,其中不乏李润铭和袁心玥等国手——

# 中国排球超级联赛动起来了

本报记者 袁 浩

今天下午,在 2017~2018 赛季中国男排超级联赛的半决赛首回合比赛中,北京男排以 3 比 1 战胜八一男排,取得开门红。因为出色的表现,北京男排二传李润铭获得了本场比赛最佳球员的荣誉。

此情此景,一些球迷或许会产生疑问——李润铭不是山东男排的队员吗?山东队不是没有闯进四强吗?这到底是怎么回事呢?一切还得从新的转会规则说起。

自新的联赛运营商介入后,体育之窗不仅更改了联赛的名字,还制定了更加有利于球员转会的规则。以前,球员只能在联赛开打前转会。现在,球员在联赛开打前和赛季中都可以转会。因此,没有跻身四强的山东队提前放假,李润铭则通过转会加入北京男排,继续征战。

其实,不仅仅是李润铭一位球员中途加盟了其他球队。根据中国排球协会发布的公告显示,本赛季截至目前共有 22 名男排球员进行了转会。其中,联赛开打前仅有 3 名转会,其他球员均为赛季中转会。



3 月 11 日,在中国男排超级联赛半决赛第一回合比赛中,北京队主场以 3 比 1 战胜八一队。

本报记者 许之丰 摄

在赛季中转会的 19 名球员中,又有 12 名球员是四强开打前火线加盟的。例如,八一女排的袁心玥转会至江苏女排,北京女排的

刘晓彤转会至天津女排,江苏男排的刘向东临时加盟了四川男排……这在以往是不曾出现过的。

# “地价门”再度冲击安倍政权

复印件却与此前提交国会的文件版本相同。面对审批文件的篡改疑云,日本在野党表现出追究到底的态度。从 6 日开始,6 个在野党缺席国会审议以示抗议,国会因此陷入混乱。9 日,在野党表示在财务省调查结果作出有说服力的说明之前,国会审议将难以重启。与此同时,在野党还要求行使国会的国政调查权,令财务省提交相关文件。

日本媒体 3 月 2 日报道称,财务省近畿财务局在“地价门”丑闻中出具的土地买卖相关审批文件或被篡改,其中形容政府曾给予森有学园特殊照顾的“特例”“特殊性”等表达在提交给国会审议的版本中被删除。在野党要求彻查此事,使该丑闻再次发酵。由于此案目前由大阪地检特搜部进行调查,财务省 5 日以可能影响调查结果为由称无法公布审批原件。8 日,财务省向国会提交了相关审批文件的复印件,但该

复印件却与此前提交国会的文件版本相同。面对审批文件的篡改疑云,日本在野党表现出追究到底的态度。从 6 日开始,6 个在野党缺席国会审议以示抗议,国会因此陷入混乱。9 日,在野党表示在财务省调查结果作出有说服力的说明之前,国会审议将难以重启。与此同时,在野党还要求行使国会的国政调查权,令财务省提交相关文件。

“地价门”丑闻曝光于去年 2 月,当时森有学园被日本媒体曝出以几乎白拿的方式获得一块估价近 10 亿元日元(约合 6000 万元人民币)的国有土地用于建造小学。由于森有学园与安倍夫妇关系密切,外界因此质疑日本政府给予该学园特殊照顾。受“地价门”等一系列丑闻影响,安倍内阁支持率曾一度跌破 30% 大关。尽管后来安倍通过改组内阁、提前选举等方法度过了危机,但当时仍有近 80% 的民众不满政府对“地价门”的解释。

如今,“地价门”再度威胁到安倍的执政前景。一方面,在财务省调查结果出炉之前,国会恐怕很难摆脱混乱局面,在野党甚至要求内阁全体辞职;另一方面,丑闻愈演愈烈可能会影响安倍连任自民党总裁。有分析人士指出,如果财务省篡改文件属实,那么麻生可能会被迫引咎辞职。而财务省的应对也引起了自民党干事长二阶俊博的不满。身为二阶俊博信的冲绳北方担当相福井照近日丑闻缠身,使二阶与安倍关系微妙。如果二阶对安倍的态度生变,那么安倍可能会同时失去麻生和二阶的支持。

## 国际随笔

# 美司法部拟禁“撞火枪托”

据新华社华盛顿 3 月 10 日电(记者孙丁 徐剑梅)美国司法部 10 日在一份声明中说,已向有关部门提议,将“撞火枪托”式装置纳入美国枪支及控枪法案中定义的机关枪。获批准后,“撞火枪托”将被禁止持有、销售或制造。

美国总统特朗普在 3 月 10 日表示,已责成司法部将“撞火枪托”列为违禁品。

帕克兰市校园枪击事件发生后曾表示,已责成司法部将“撞火枪托”列为违禁品。

步枪,制造了美国现代史上死伤人数最多的枪击事件。

“撞火枪托”被用于改装半自动步枪,可提升枪支射速,其设计初衷是方便手部残疾的人射击。2010 年,美国政府认为这种装置没有违反联邦法律,批准销售。

根据美国联邦法律,向私人销售或转让机关枪等自动武器是违法的。然而,半自动步枪和“撞火枪托”均可被合法购得,二者组装起来就如同半自动步枪。美国反对控枪的全国步枪协会也曾对拉斯维加斯枪击事件后表示,支持对可把半自动步枪改装成自动步枪的装置加强管理。

# 成年人的脑细胞可能不会再生

据新华社北京 3 月 11 日电 一个国际科研团队发现,人类大脑海马区的新生神经元数量在出生后急剧下降,到儿童期已经十分稀少,成年大脑完全没有神经元再生的迹象。

许多哺乳动物的大脑到成年后还会产生新的神经元,20 世纪 90 年代以来的一些研究表明人类可能也是如此,但部分科学家对此存疑。这项发表在英国《自然》杂志上的新成果将加剧有关争论,促使人们重新思考神经元再生问题。

海马区是脊椎动物脑部的一个重要区域,对记忆、学习和情绪起到关键作用。如果海马区天然具备神经元再生的能力,就可以通过强化该能力来修复大脑损伤、治疗神经系统疾病。

美国加利福尼亚大学旧金山分校、中国复旦大学等机构研究人员报告说,他们检测了 59 份人类脑组织样本,涉及从胎儿到晚年的不同阶段,用寻找特定蛋白质和辨认细胞形状两种方法,对海马区新生神经元进行计数。

研究发现,在胎儿期 14 周时,不同发育阶段的新生神经元从胚胎的“休眠地带”涌入海马区,这一趋势到 22 周时明显放缓。出生一年后,未成熟神经元的数量已经大幅减少,并保持下降趋势,所有样本中,存在未成熟神经元的最大年龄为 13 岁。

研究人员还对猕猴进行类似研究,发现了同样的趋势。他们提出,新发现之所以与以往研究结果大相径庭,可能是以前使用的检测方法不够准确。

# 突破! 郑鹏越野滑雪坐姿 15 公里获第四

创中国队冬残奥会个人项目最好成绩

新华社平昌 3 月 11 日电(记者刘宁 马晓晴)突破!郑鹏 11 日在 2018 年平昌冬季残奥会越野滑雪男子坐姿 15 公里比赛中获得第四名,创中国队冬残奥会个人项目最好成绩。

平昌当天艳阳高照,在 29 名参赛选手中第 18 个出发的郑鹏一路跟随,在最后两圈开始发力,最终以 42 分 44 秒 7 的成绩位列第四。乌克兰选手亚罗维以 41 分 37 秒的成绩夺冠,美国选手科诺森和韩国选手申宇贤分获第二、三名。

郑鹏赛后接受新华社记者专访时说:“拿到这个成绩还是很高兴的,今天发挥到极限了,我的战术是在前两圈不太急,第三圈开始慢慢加速。”

中国残疾人冬季运动起步较晚,在

2002 年美国盐湖城冬季残奥会上,中国体育代表团首次参赛。吴园园 2010 年在温哥华获得女子坐姿 5 公里传统式越野滑雪第五名。中国轮椅冰壶队 2014 年在索契获得第四名,这也是中国队在此前历届冬残奥会上的最好成绩。

对于未能摘得奖牌,郑鹏感到有些遗憾,他说:“前几圈如果控制再好一点,可能成绩会更好。回去继续加把劲,努力争取登上北京 2022 年冬残奥会的领奖台。”

中国队当天共有 5 人参赛,高明明和黄必涛分获第 14 和 16 名,黄飞祥和许从军最终分列第 19 和 20 位。

郑鹏表示,正是由于队友的激励和帮助,才能获得这样的成绩。“跟队里的队友互相竞争,自己总觉得不能掉队。”

中国残疾人冬季运动起步较晚,在

# 中国轮椅冰壶队赢得两连胜

据新华社平昌 3 月 11 日电(记者刘宁 马晓晴)突破!郑鹏 11 日在 2018 年平昌冬季残奥会轮椅冰壶小组循环赛中以 10:1 大胜挪威队,迎来两连胜。

在 10 日首场比赛中以 9:4 胜瑞典队后,中国队士气大振。当天面对残疾人世锦赛冠军挪威队,三名男队员刘微、陈建新、王海涛和一名女将王蒙稳稳地打,上半场就确立了 6:1 的领先优势。第六局,中国队利用严密的防守再次迫使挪威队出现失误,并最终以 10:1 胜出。

中国队教练岳清爽赛后说:“这次我们这支队是两个队伍组合在一起,三名老队员是参加过上次索契冬残奥会的,两名新队员是打过世锦赛的。队员在一起还是很默契的,这次更多的是应该积累经验。希望更多的人关注我们残疾人的比赛。”

本届赛事是中国轮椅冰壶队的第二次冬残奥之旅。在 2014 年索契冬残奥会上,中国轮椅冰壶队获得第四名,那也是中国队代表在此前历届冬残奥会上的最好成绩。



金雅维获女子坐式 12 公里赛第八

3 月 11 日,中国选手金雅维(左)在比赛中,她最终以 41 分 53 秒 4 的成绩获得第八名。当日,2018 年平昌冬季残奥会越野滑雪女子坐式 12 公里比赛在平昌阿尔卑西亚越野滑雪中心举行。

新华社记者 夏一方 摄

# 国乒的危机真的来了?

刘 兵

北京时间 3 月 11 日凌晨,在国际乒联卡塔尔公开赛男单半决赛中,巴西小将卡尔德拉诺直落 4 局战胜中国种子选手林高远,此战后他将在男单决赛中会战樊振东。消息一出,震动体坛。巴西媒体盛赞卡尔德拉诺是“巨人杀手”,认为这是巴西乒乓球员历史性的突破,卡尔德拉诺用实力证明自己是当今世界最优秀的球员之一。

卡尔德拉诺此次在卡塔尔公开赛中的表现堪称“黑马”。他前两场都以 4 比 1 胜仗了韩国的林仲勋和 37 岁的德国老将波尔,接着在与日本队有“神童”之称的张本智和的对决中,4 比 0 零封对手。这场比赛中,卡尔德拉诺始终掌握主动权,张本则显得毫无招架之力。

卡尔德拉诺出生于 1996 年。在 2016 年里约奥运会上,他最终进入了 16 强,创造了巴西乒乓征战奥运会的最佳战绩。虽然如此,他与顶

兵、特别是男乒今后将面临更大的挑战。要找麻烦的不止是张本了。

从目前男乒的几位种子选手来看,却是“内战”厉害,“外战”接连失利。有分析认为,心理波动大、表现不稳定是林高远的缺点,而樊振东一个赛季陷入低迷状态,半年无缘冠军,成绩整体显得起伏不定。这样看来,继马龙、张继科之后中青代没有稳定的、能够挑大梁的人物是男乒目前面临的困境。

在备战东京奥运会期间,国乒来自各方的压力注定有增无减。接下来国乒必须拟定正确的备战策略,培养中坚队员,才能让国乒依然立于不败之地。

## 中国队囊括卡塔尔乒乓球公开赛冠军

据新华社多哈 3 月 11 日电(记者杨元勇)2018 国际乒联世界巡回赛卡塔尔公开赛 11 日在卡塔尔首都多哈结束,中国队囊括所有项目冠军,再次展示了难以撼动的整体实力。

赛事最后一个项目——男子单打的冠军争夺战在中国队的樊振东和巴西选手卡尔德拉诺之间展开。作为中国队的最后一道防线,樊振东遭遇了对手搏杀战术的极大考验,但

他及时调整战术,最终以 4:0 的大比分将对手斩于马下。

樊振东还和许昕搭档,战胜日本组合水谷隼/大岛祐哉,斩获男双冠军。在此前进行的女子单打决赛中,名将刘诗雯以 4:2 赢得与王曼昱的德比战,夺得冠军。女双决赛中,小将王曼昱携手陈梦以 3:1 逆转击败了孙颖莎/陈幸同,获得本年度第一个双打冠军。

## 跳水系列赛北京站中国包揽 10 金

据新华社北京 3 月 11 日电(记者周欣 肖亚卓)11 日,为期 3 天的华体集团/国际泳联世界跳水系列赛北京站落幕,张家齐、杨健和林珊/练俊杰锁定最后 3 个跳台项目的金牌,中国队包揽全部 10 个项目的冠军。

在女子 10 米跳台决赛中,不满 14 岁的张家齐发挥稳定,收获了一个全场最高分 95.70,以总分 439.10 分获得金牌。

张家齐在本站系列赛中还和搭档掌敏洁取得双人跳台的胜利。成为双金得主的张家齐坦言:“我还是很开心的,但是不能骄傲,后面还有很多比赛,我会努力的!获胜后给自己什么礼物?芭比娃娃!我特别喜欢芭比娃娃,只要夺冠了就要买芭比。”

男子 10 米跳台世锦赛银牌得主杨健克服了一个比较大的失误,以 539.55 分获胜。

奥运冠军陈艾森同样也有小失误,最终以 529.05 分摘得银牌,俄罗斯选手谢尔科赫以 512.05 分夺得季军。

在男女混合双人比赛中,林珊/练俊杰以 349.56 分夺得冠军,朝鲜组合和英国选手分获亚军和季军。